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     Уважаеми дами и господа, 

   Още преди да извоюват свободата си и да основат държавни институции, българите 

осъзнават нуждата от културни средища, където да развиват книжовна дейност и да 

съхраняват писмени паметници. Така, в средата на XVIII век, възниква идеята за 

читалищата. Въпреки промените, които са настъпили от появата на първите читалища до 

наши дни, ролята на тези културно-просветни средища е важна и днес. Едва ли има 

българин, който още в ранна детска възраст да не е стъпвал в библиотеката на някое 

читалище. Много именити наши певци, музиканти и танцови изпълнители са направили 

първите си крачки към сцената тъкмо благодарение на местните читалищни състави. И 

сега стотици хора работят всеотдайно, за да ги има и да се развиват тези неостаряващи 

огнища на просвета, култура и традиции. 

    Най-традиционната дейност на читалището от създаването му до днес е  

БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ 

 Днес, тя е пряко зависима от съвременните тенденции, библиотеката да бъде 

информационен център и част от изградената система на глобални библиотеки, както и да 

продължи да е място за широк достъп на читатели, желаещи да получат познание.             

Библиотеката разполага с 5 компютъра за потребители, лаптоп, ксерокс, принтер и 

мултимедия .                                                   

        Библиотечният фонд през отчетния период е - 16564 библ.ед. 

        Набавени                                                             -     159 библ.ед. 

        Отчислени                                                           -     242 библ.ед. 

        Заети                                                                    -   8288 библ.ед. 

        Потребители общ брой                                      -     213 

        Посещения общо                                                -   6960 

    Както е видно,  посещенията, заетите библиотечни документи и броя на потребителите 

са значително по – малко, в сравнение с предходни години, но повече, в сравнение с 2020 

год. Явно, започнахме да свикваме с пандемията. 

    През изминалата година кандидатствахме с проект за финансова подкрепа на 

библиотеките за обновяване на фондовете  по програма „Българските библиотеки - 

съвременни центрове за четене и информираност”- 2021, към Министерство на културата. 

Бяхме одобрени и получихме финансиране в размер на 850.54 лв. за литература. Бяха 

закупени 106 тома. Получихме и дарение за библиотеката 53 тома литература. Тук е 

мястото да благодарим на госпожа Атанаска Трифонова за дарените книги, на г-ин Кирил 

Цветков- 5 енциклопедии,  на фирма „ АГРО ПЕНЧЕВИ” ООД, с управител г-н Детелин 

Пенчев, за дарената прахосмукачка, от която имахме толкова голяма нужда, и на фирма 

„Дакар- 2004”, с управител г-н Димо Ангелов, който дари книги, различни предмети за 

музейната сбирка и един мениджърски стол на стойност 249 лв. Благодарим Ви дарители ! 

    Абонираните периодични издания са 3 на стойност 112.80лв. 

    През отчетния период , който е белязан от пандемията и не бяха разрешени 

мероприятия, направихме прочистване на фонда на библиотеката и подвързване на 

скъсани книги. Закупихме 40 броя LED крушки и подменихме наличните в коридорите на 



първия етаж и стълбищата, които повечето бяха изгорели. Същевременно, свалихме, 

измихме и почистихме всичките, около 500 стъклени елементи на полилеите.   

    Отпаднаха  запланувани мероприятия, други отбелязахме само с витрина във фоайето на 

читалището и качвахме снимки в социалните мрежи. Така отбелязахме 165 години от 

рождението на Райна Княгиня, 165 г. от рождението на Стоян Михайловски, 85 г. от 

рождението на Георги Данаилов, 145 г. от рождението на Джек Лондон, 45 г. от смъртта 

на Агата Кристи, 148 год. от гибелта на Апостола на свободата Васил Левски отбелязахме 

с витрина и презентация онлайн. 

    Години на ред, месеците януари и февруари, бяха натоварени с много репетиции с 

всички състави към читалището за големият, традиционен концерт по повод Деня на 

самодееца – 1март и 3 март – Национален празник на България. Тази година, за съжаление, 

репетиционните зали останаха празни. Епидемичната обстановка в страната направи 

невъзможни репетиции, концерти и мероприятия през изминалият период, но служителите 

на читалището изработихме над 200 мартенички и Баба Марта закичи млади и стари с тях. 

 21.03. - 150 г. от смъртта на д-р Петър Берон, отбелязахме с витрина. По същият начин 

отбелязахме и 100 г. от рождението на Борис Априлов, 30 г. от смъртта на Елисавета 

Багряна. 26.03. – Ден на Тракия, също подредихме изложба от материали, табла и снимки. 

Така отбелязахме 55 години от смъртта на Димитър Димов, Международен ден на детската 

книга - 2 април, 200 години от рождението на Георги С. Раковски, Международен ден на 

авиацията и космонавтиката и 60 г. от първия полет с космически кораб около Земята. За 

втора поредна година нямаме възможност да отбележим, превърналата се в традиция за 

нашето читалище с конкурси, четения и драматизации на приказки «Седмица на детската 

книга и изкуствата за деца». 145 години от Априлското въстание отбелязахме с витрина. 

По същият начин отбелязахме Световен ден на книгата и авторското право и 405 години от 

смъртта на Уилям Шекспир, Мегел де Сервантес и Инка Гарсиласо де ла Вега, на 23 април. 

За втора поредна година, поради епидемията, отпадна  лазаруването и заплануваната 

багрилница за яйца по повод Великден. 155 г. от рождението на Пенчо Славейков 

отбелязахме с витрина. По същият начин отбелязахме и 145 години от смъртта на Георги 

Бенковски и 145 години от смъртта на Панайот Волов. 24 май - Ден на славянската 

писменост и на българската просвета и култура, при спазване на всички 

противоепидемични мерки, чествахме с презентация, рецитал и песни с жени от селото. На 

27 май, първи клас от СУ”Отец Паисий” с.Люляково,  посетиха библиотеката, където се 

запознаха с правилата за заемане, „Молбата на книгата”, четоха книжки, решаваха 

кръстословици и станаха наши читатели.  2 юни – Деня на Ботев и на загиналите за 

свободата на България, чествахме с презентация, рецитал и витрина с хора от селото. На 

Еньовден, по стар български обичай, с една група деца и възрастни, ходихме за билки. Там 

говорихме за лечебните растения, какво лекуват, кога и от къде  се събират. Вечерта, на 

голямата сцена в салона на читалището, посрещнахме актьорите от „Миш -  Маш”, които 

представиха своето шоу пред люляковска публика и зарадваха децата.  

   На 28 юни, г- жа Косева, с 8-и "а" и 8-и "б" класове,  проведоха  част от годишния 

преговор в библиотеката на читалището. Представихме на децата книгите, които са 

изучавали през учебната година и книгите, които ще изучават през следващата. Много от 

учениците станаха наши читатели. 400 години от рождението на Жан дьо Лафонтен 

отбелязахме с витрина.По същият начин отбелязахме и 120 год. от смъртта на Васил 

Друмев и 184 години от рождението на Васил Левски. От 13 до 16 юли – четири дни ни 

гостуваха учениците от втори клас, с класен ръководител  г-жа Бошнакова. Те разгледаха 

музейната сбирка на читалището, запознаха се с бита и културата на предците ни. В 

библиотеката се  запознаха с правилата за обслужване на читатели, разгледаха и четоха 



книжки, организирахме различни игри. Рисуваха герои от приказки и подредихме изложба 

от рисунките. Последният ден от заниманията беше посветен на Астрид Линдгрен. 

Запознахме децата с биографията на авторката  и гледахме филма по нейния роман  Пипи 

Дългото Чорапче.  

    През месец август подредихме витрини по повод 118 години от Илинденско- 

Преображенското въстание и 135 години от рождението на Дора Габе. С витрини 

отбелязахме Деня на Съединението на Княжество България и Източна Румелия, Ден на 

Независимостта на България, 100 години от смъртта на Иван Вазов, 135 год. от 

рождението на Ран Босилек и 100 години от рождението на Николай Зидаров. 55 години от 

смъртта на Димитър Талев отбелязахме с ученици от 11 клас. Бе проведен час по 

литература, с учител г- н Петко Димитров, а след това гледахме филма по романа 

"Железният светилник". С 9-и "а" и 9-и "б" класове г-жа Иванка Косева  проведе изнесен 

урок по литература на тема: "Дон Жуан", Джордж Байрон-обобщение. Уроците се 

проведоха в специална класна стая в Читалището.  

В края на месец октомври ученици от 8-и "а" и от 8-и "б" клас, с учител г-жа Косева, 

посетиха библиотеката и музейната сбирка в читалището. Изслушаха беседите на 

служителките и станаха читатели на библиотеката.  

    Денят на Народните будители чествахме с деца със специални образователни 

потребности от СУ "Отец Паисий" с.Люляково, с ресурсен учител г-жа Атанасова. След 

изнесеният урок от учителката, учениците отговаряха на въпроси и рецитираха 

стихотворения. Децата посетиха музейната сбирка. 

    През месец декември организирахме конкурс за "Най- автентична сурвачка”. Участваха 

деца от 7 до 11 години.  Класиралите се получиха награди и лакомства. 

 

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 

  

     Към читалището през 2021 година функционираха  Ансамбъл за изворен фолклор, 

пенсионерски клуб „Верни на традициите”,  клуб „Знам и мога” и Коледарска група. В 

годината на епидемична обстановка и ограниченията за работа със състави и клубове, 

нямаше лазарки, не функционираха детски танцов клуб „Люляче”, танцов клуб „Ритми” и 

клуб „Любители на орхидеи”. 

 

 АНСАМБЪЛ ЗА ИЗВОРЕН ФОЛКЛОР- в него участват три поколения, които издирват, 

съхраняват и популяризират люляковския фолклор. 

   На 5 юни, Ансамбълът откри фестивал „Шарено котле”- 2021, по покана на НЧ „Св.св. 

Кирил и Методий”, гр.Бургас, със сватбения обичай Меденик. На 26 юни, Ансамбъл за 

изворен фолклор към читалището, взе участие във Фолклорен събор „Петровска китка”-

2021, гр.Велики Преслав. Ансамбълът се представи чудесно, завърнахме се с грамоти и 

плакети, първо място – категория „Народно пеене – колективи”, трето място – категория 

„Народни танци” и награда за автентична носия. 

   Ансамбълът за изворен фолклор, който е гордостта на читалището ни, по покана на 

Регионален музей Бургас, взе участие в „Нощта на музеите”- 2021. Там се представихме с 

люляковски песни и танци.Очаровахме и развълнувахме публиката, която се включи в 

кръшните хора.Събитието беше отбелязано от много медии.  

 

 

 

 



КОЛЕДАРИ 

 

  След две годишно прекъсване, поради епидемичната обстановка, тази година коледарите 

ни зарадваха. На Бъдни вечер те обходиха къщите с песни и благославяха за здраве и 

берекет. 

 

КЛУБ „ЗНАМ И МОГА” 

 

   В този клуб участват деца предимно от начален курс на обучение. Тук придобиват  

знания и умения за изработване на сувенири от различни материали и ръкоделие.Тази 

година, след прекъсване поради епидемичната обстановка, възобновихме работата с клуб 

„Знам и мога”. В продължение на 20 дни с децата изработвахме пана от естествени 

материали, рамки за снимки, кутийки и моливници. След края на заниманията подредихме 

изложба. 

 

ПЕНСИОНЕРСКИ КЛУБ „ВЕРНИ НА ТРАДИЦИИТЕ” 

 

В този клуб работим с хора от третата възраст. В клуба участват пенсионери, които всеки 

четвъртък  се събираха в читалището, но по разбираеми причини събиранията прекъснаха. 

Проведохме  само няколко мероприятия- честване на бележити дати и събития. 

 

Години наред всички групи се ръководят от щатните служители на читалището.Средства 

за ръководители специалисти няма, тъй като държавната субсидия едва достига за заплати, 

осигуровки на служителите, отопление и др. 

 Партньори в нашата работа са училището в селото, читалищата в Айтос, Бургас, 

Поморие, Етнографски музей Бургас, с които обменяме добри практики и осъществяваме 

съвместни мероприятия. 

   Източниците на финансиране на читалището са два: субсидия от държавния бюджет и 

собствени приходи.Субсидията, която получихме беше в размер на 34 452.00лв. за три 

субсидирани бройки. Тя се използваше предимно за заплати и осигуровки, заплащане на ел. 

енергия, телефон, интернет и отопление .Тази година, част от средствата заделени за 

фестивали  и  мероприятия, бяха спестени, тъй като много от фестивалите не се проведоха, 

а мероприятията бяха силно ограничени. С икономисаните средства направихме частичен 

ремонт на покрива на ритуалната зала, тъй като бяха започнали сериозни течове. 

Закупихме за нуждите на читалището един компютър, монитор и мениджърски стол. 

Собствените приходи- членски внос, библиотечни такси и рента използвахме за закупуване 

на ламинатор, културно масова дейност , абонамент и канцеларски материали.  

Всичко отчетено до тук не би могло да се осъществи без отговорната работа на 

Настоятелството и щатния екип на читалището. Цялостната административната и 

творческа работа, както и поддържането на материалната база през отчетната година се 

крепи на всички тях. Изпълнението на всички указания за пожарна безопасност, 

съхраняването и добрата визия на сградата бяха ежедневна грижа и от съществено 

значение за успешната читалищна дейност. Постоянният оперативен екип през годината 

наброяваше 3 щатни служители на позиции секретар- Йовка Мутафова , библиотекар- 

Светлана Иванова и  хигиенист - Атанаска Трифонова  и Недялка Ангелова на непълен 

работен ден. За работата на щатния персонал има приет Правилник за вътрешния ред, а за 

всяка длъжност- длъжностна характеристика. 

     



Читалищното настоятелство през отчетната 2021 година беше в състав : 

               Председател:      Добрин Бончев Стоянов 

               Членове :        1. Кольо Димитров Колев 

                                       2. Софка Димова Ангелова 

                                       3. Венета Димитрова Станева 

                                       4. Стойка Димова Георгиева 

Проведени са 5 заседания по въпроси, касаещи читалищната дейност, на които са взети 

конкретни решения, обсъждан е бюджета. Разгледани са въпроси, касаещи читалищната 

работа, участия във фестивали, конкурси, приемане на планове и отчети за финансови 

разходи за цялостната работа на читалището. За координиране на дейността си 

ръководството подържа връзки с колеги от общността. Нашето читалище е член на Съюза 

на народните читалища. 

Настоятелството на читалище „Просвета - 1929” благодари на всички редови членове, 

институции и родолюбиви българи за оказаната подкрепа. В трудната обстановка, в която 

сме принудени да работим, Вие, читалищните членове показвате, че духовната култура и 

изкуство, на които сте пазители, няма да остане в историята. Всички тези прояви и 

дейности през изминалият отчетен период, категорично доказват съществуването на 

институцията Читалище и способностите на нейните самодейци и членове да я съхранят. 

 

 

 

 

Председател на Настоятелството: Добрин Стоянов 

 

 

 

 

 
 

 

 

  

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

    

 


